

老安当“官”

卧龙山街道村民代表当“特派员”，交叉评价乡村环卫

创城进行时



□ 本报记者 罗从忠
本报通讯员 董欣

老安“当官”，还是头一回。戴上鸭舌帽，攥着打分表，老安成了卧龙山街道的“特派员”。

老安名叫安玉民，是东黄家庄的普通村民，种了一辈子地。9月13日，他跟另外85名来自卧龙山街道43个村的基层党员和村民代表一道，被街道办事处任命为“特派员”，交叉前往各村进行环境卫生评分。

早上7点钟集合完毕，“特派员”们组成三支“群众检查队”，沿海民俗旅游村、建成区村、传统农业村三条线路出发评审。老安家住的东黄家庄属于传统农业村，而他却被分配到民俗旅游村一线。

“旅游村就是干净呵！”刚走下大巴车不久，站在乔家墩子村口的大街上，老安感慨。

村里搞民俗旅游，也是对村民素质的检验和培养。“村里脏乱差，自己都住不下，还指望游客来？”老安觉得，乔家墩子之类的民俗村，多年前就搞旅游，环境卫生起步早，村民意识也强。“这一点，我们这些传统农业村比不上。”

倒背着胳膊，老安从乔家墩子主街拐到小胡同，羡慕的脸上稍稍皱了皱眉头。转过手，他在评分表上写下了87分：“门前有杂物，虽然摆放整齐，但不符合门前三包要求，这个分，得扣。”

在民俗旅游村，旅游旺季时游客众多，随之而来的是大量旅游垃圾的产生，如果不及时打扫就会变成一个大型“垃圾场”，所以平时村民都会忙里偷闲做好环境清洁工作，为游客提供舒心的环境。虽然旅游旺季已过，但仍有部分民俗旅游户将餐桌椅或杂物摆放在胡同里。看到这些，初次“当官”的老安扣起分来丝毫不留情面。

跟老安口中的“自愧不如”不同，走访传统农业村的“群众检查队”却发现东黄家庄干净异常。

正是农忙季节，在老安住的村子，门前花木亭亭净植，看不到粮食和杂草，甚至水泥硬化的路面上都很难找到一片落叶。

跟山海天旅游度假区其他的97个村庄一样，东黄家庄的环卫保洁及垃圾清运都整体打包给了专业的环卫公司打理。村民只要“自扫门前雪”，就能保证小村的整洁。

“庄里干净了，俺们也不好意思弄脏了。”看到一群人握着笔打量着自家门前，一位大嫂走出家门。她说粮食基本上都会在地里收好，比如现在刨花生，村民一般先在地里摘完再运回家。

在去下一个村庄的路上，“检查队”刚好路过东黄家庄的一片庄稼地。一亩左右的花生已经被刨出来，连着枝叶，正在地里晾晒。

老安说传统农业村的环保意识差，九山子村党支部书记安源第一个不服气：“我们村的环卫工作从不搞罚款，家家户户门前都干干净净，靠的是什么？难道不是环保意识？”

当然，安源也承认，环保意识的形成也是一个过程。几年前，最开始搞乡村环境卫生治理的时候，村里人也都不要紧。党员代表挨家挨户做工作，老百姓不听，党员就自己干，帮忙清理垃圾。时间长了，村民自己就会形成讲卫生、护环境的意识。“大家争相做好的典型，谁家门口如果不干净，相当于往自己脸上抹黑。”

“特派员”们的检查一直持续到上午10点。绕着海边的13个村转了一圈，老安知道，

街道领导是让自己学习来了。民俗旅游村、建成区村、传统农业村，在创城和环境整治过程中，面临情况不一，经验各异。作为村民代表，老安看到了沿海民俗旅游村与自己村的差距：“回去后得跟村里汇报好，找出差距，有问题就改，没有也要加把劲。”

卧龙山街道组织“特派员”到各村对环境进行评分，这不是第一次。不过，在以前，“特派员”还是由村党支部书记担任。他们交叉打分时，因为相互熟知，拉不下面子，导致评审结果“灌水”。卧龙山街道也请来过大学生，可这些学生窗明几净习惯了，一进村满眼都是“沙子”。“这可激不起老百姓的积极性。”卧龙山街道办事处主任相昊昌说。

基层党员和普通群众则不同，是乡村环卫的参与者，对环卫工作知根知底，又因为互不相识，更不共事，既能讲点人情，又能“铁面无私”。在打分表上，有一列备注栏。“特派员”们可以在这里写下扣分原因。街道办事处也将统一整理，找出问题，提炼意见，逐一完善整改。

行动结束，老安的“官瘾”却没够，希望街道能多组织几次。这倒不是老安虚荣心作祟：想把乡村环卫搞好，不能寄希望于一次交叉打分，还得长此以往地坚持。

日照港指尖课堂上线了



□记者 张健 通讯员 秦博 报道
本报日照讯 9月6日，记者从日照港油品码头有限公司了解到，该公司利用公司网站和官方微信为职工开通了危化品知识学习网络课堂。

“通过线上学习、测试与线下考试、竞赛的方式，更好地提高员工在安全生产、财务管理、党群知识等相关的综合知识水平。”日照港油品公司副总经理、工会主席李树峰向记者介绍。

日照港油品码头有限公司现有职工500余人，作为日照港最年轻的生力军之一，该公司35岁以下的青年员工就占到了公司总人数的85%。近几年，随着日照港原油运输的快速发展，包括中国石油大学在内的诸多985、211等重点院校的毕业生已逐渐成为公司油品建设发展的主力军，并在很多关键岗位上挑起重担，发挥着重要的作用。

如何打造一支“年轻化、高素质、专业化”的油品装卸队伍？日照港油品公司团委书记陈龙说：“青年人求知的欲望很强烈，社群学习模式也逐渐取代传统的学习模式被更多的年轻人所接受，所以我们想借助公司的官方微信给职工搭建一个学习平台，也让更多关注油品公司、想了解油品行业的人参与进来。”



□丁兆霞 赵祥名 报道
“呵护美丽沙滩，守护洁净海岸。”9月6日，岚山区总工会在岚山多岛海景区海岸沙滩组织开展了“文明岚山，海好有你”志愿服务活动，120多名职工志愿者积极响应。



□张健 陈建伟 报道
近日，随着荣成路最后一条线杆的拆除，日照市区首条“三线”整治示范路完成了整治改造。荣成路“三线”整治工程随人行道板改造敷设弱电管340米，过路管1处。经过近一个月施工，各弱电单位全部将线杆及跨路线缆由空中改造至地下，并拆除了人行道上的线杆。

岚山区人民检察院行政监察监督“向前一步”

千亩被毁耕地变身丹参园

□记者 丁兆霞 通讯员 王岗 报道
本报日照讯 “这些地大多是沙土地，非常适合种丹参，眼看就要丰收了，一亩地就能挣四五千，这说起来还多亏了你们检察院。”

“当初要不是你们赶走那些坏人，帮俺们讨回地，哪会有现在的好收成。”8月28日，岚山区人民检察院工作人员重访巨峰镇大王家沟村，该村的村民动情地抓着检察官的手，连声道谢。

不远处，数百亩丹参郁郁葱葱，长势喜人，不用多久便可采收。对于大王家沟村村民来说，这又是一个丰收年。

几年前，有村民反映，巨峰镇大王家沟村等村庄存在大量开采矿砂、破坏耕地的违法行为，村民多次向有关部门反映，可一直未得到有效解决。正值村“两委”换届的关键时间点，村民已开始酝酿百余人的集体上访，矛盾一触即发。

鉴于耕地长期遭受破坏且查处不力，很

可能存在行政不作为、监管不到位的问题，岚山区人民检察院迅速启动了行政检察监督程序。检察官们在现场看到，运矿砂的重型车来来往往，分离铁砂砂机轰鸣声震耳欲聋，多处被挖成十几米的深坑，尾矿砂随意堆积，附属水利设施早已破坏殆尽。

经调查发现，古装建材有限公司等企业在未办理行政审批手续的情况下，擅自以土地整理名义与村委签订协议，在上千亩耕地上进行铁矿资源开采。如不立即制止，不仅上千亩耕地荡然无存，而且生态环境将迅速恶化。

岚山区人民检察院迅速发出检察建议，督促国土资源部门采取有效措施，下达停止开采通知书，依法扣押非法采矿企业的采矿设备。

至此，属于检察机关的任务已经完成。“任务好像已经完成，可隐患并没有根除，破坏耕地的背后是破损的社会关系和公共利

益。”岚山区人民检察院检察长高月清认为。

根据土地状态，如果村集体出钱平整复垦，每亩费用高达5000元，全部复垦至少要500万元，村集体根本无力回垦复耕。

能不能再“向前一步解决问题”，帮助老百姓找回失去的利益？岚山区人民检察院继续督促国土资源部门限期拿出复垦方案，帮助村集体进行回垦复耕。

一个月后，被破坏的耕地全部得到平整复垦，地块变大变平，道路变宽变硬，更适合农用机械耕种、运输。由于沙土适合丹参生长，镇政府又将该区域建成丹参园，这才有了开头的一幕。

群众问题想细一点，背后问题想远一点，办理案子精准一点，解决问题彻底一点，“向前一步解决问题”，既维护了社会公正，又保障了群众利益，促进了社会和谐。

山海天牵手 水务集团

□记者 罗从忠 通讯员 董欣 报道
本报日照讯 9月14日，日照山海天旅游度假区管委会与市水务集团签署战略合作协议。

根据协议，日照市水务集团将全面发挥在涉水事务方面的管理、技术和资金优势，积极支持山海天旅游度假区建设规划、招商引资及产业发展，改善山海天水质质量，提高水务、环保等基础设施建设水平；水务集团还将积极参与山海天水利工程、水体治理、城乡供水与污水处理、非常规水开发利用等涉水项目及资产运营管理工作，通过发挥专业投资平台优势，支持山海天基础设施建设，积极完善水务配套设施，持续推动山海天公共服务事业和环保事业的健康发展。

签约前，双方代表各自介绍发展情况，并表示此次签约双方将本着“资源共享、优势互补、合作共赢、共谋发展”的原则，建立长期、全面的战略合作关系。

山海天旅游度假区将负责协调区内各街道、区直部门、单位支持市水务集团开展工作，并做好配套服务设施，为顺利推进合作事项、实现互利共赢营造良好环境。

东港区安监局 现场检查在建工程

□记者 从春龙 通讯员 孙冉 报道
本报日照讯 连日来，东港区安监局组织对区内30多家在建工程施工现场开展安全监督检查，发现隐患和问题200余处。安监部门通过对施工单位发放安全施工明白纸等材料宣传夏季施工安全知识，对执法检查发现的隐患和违法行为，逐一提出整改和处理要求，从严从快实施行政处罚。

今年日照城市道路、地下综合管廊、供热管网等市政基础设施项目开工较多，因各项工程施工带来的施工安全、地下管线安全等问题较为突出。为切实加强在建工程项目安全监督管理工作，东港区安监局抽调精干人员并聘请安全专家组成执法检查组，对辖区范围内在建工程开展专项执法检查。重点检查施工单位是否开展安全生产隐患排查；是否对企业员工进行安全培训；是否落实地下管线安全保护措施；是否制订、落实应急预案和应急处置措施等。



□秦洋 秦旭 报道
9月9日，日照市边防支队官兵与辖区部分小学生到岚山区敬老院，陪老人聊天、表演节目，并亲自动手制作月饼敬献老人，让老人感受节日的气氛。

《工作职责》不仅明确了各级党委的环保工作职责，而且进一步明确了党委组织、宣传、机构编制等部门的具体职责；不仅明确了市、区县、乡镇（街道办事处）各级政府的环

日照出台环保责任清单

明确各级党委、政府、各职能部门和审判、检察机关相关职责

□记者 从春龙 报道
本报日照讯 9月2日，市委办公室、市政府办公室印发《日照市各级党委、政府及有关部门环境保护工作职责（试行）》（下称《工作职责》），明确了各级党委、政府，党委职能部门、政府职能部门和审判、检察机关环境保护工作职责，严格实行党政同责、一岗双责、终身追责的问责制和“一票否决”制。

《工作职责》不仅明确了各级党委的环保工作职责，而且进一步明确了党委组织、宣传、机构编制等部门的具体职责；不仅明确了市、区县、乡镇（街道办事处）各级政府的环

保工作职责，而且对政府的环保、发改、经信、商务、教育、科技、公安、监察、民政、财政、人社、住建、交通、水利等42个政府职能部门的环保工作责任进行了明确。

作为政府主要的环保职能部门，环保部门肩负着统筹协调和统一监督管理、组织编制环境功能区划、区域环境污染防治监督管理、环境保护行政执法监管等10条环保职责。

公安部门依法查处涉嫌环境刑事案件和适用于行政拘留的环境违法案件，负责对职责范围内交通运输和社会生活噪声污染进行监督管理，并做好机动车定期淘汰、放射性物品

道路运输的审批、危化品公共安全管理等其它工作。

市级综合行政执法部门负责督导工作。各区县综合行政执法部门负责做好城市社会生活噪声污染、建筑施工噪声污染、餐饮服务油烟污染、露天烧烤污染、城市焚烧沥青塑料垃圾等烟尘和恶臭污染、露天焚烧秸秆落叶等烟尘污染、燃放烟花爆竹污染等监督执法工作。

《工作职责》还进一步明确：环境保护工作坚持“保护优先、预防为主、综合治理、公众参与、损害担责”的原则，实行“党政同责”“一岗双责”“终身追责”制度。各级党

委、政府需加强对环境保护工作的领导，强化负有环境保护监督管理职责的部门领导班子和队伍建设，实行严格的问责制和“一票否决”制。

各级党委、政府对本地环境保护工作负总责，党委、政府主要负责同志是环境保护工作的第一责任人，对环境保护工作负主要领导责任；党委、政府分管负责同志对环境保护工作负直接领导责任；各部门主要负责人是本部门职责范围内环境保护工作的第一责任人，负主要领导责任；各部门其他相关负责人对分管业务工作范围内的环境保护工作负直接领导责任。